

講題：巴拿巴(安慰之子)

經文：使徒行傳4:36-37;11:24(經文用和合本修訂版)

徒4:36-37「有一個利未人，名叫約瑟，使徒稱他為巴拿巴。(巴拿巴繙出來就是安慰之子)，生在塞浦路斯。他有田地，也賣了，把價錢拿來，放在使徒腳前。」

徒11:24「這巴拿巴原是個好人，滿有聖靈和信心，於是許多人歸服了主。」

使徒行傳，可以說，最主要的兩個人物，一個是彼得，在徒1-12章，是講及他的工作，由徒13-28章，主要則是保羅的工作。不過保羅後來作宣教的第一個同工，巴拿巴，對保羅的影響及幫助是很大的。在人看來，若沒有巴拿巴，可能就沒有保羅，當然，我們必定相信，是神在當中掌管一切，引導一切。

(一) 巴拿巴是誰?(Barnabas)

巴拿巴是初期教會一位十分委身的基督徒，原名約瑟。巴拿巴是他的外號，使徒們多稱他為巴拿巴，(巴拿巴翻出來就是安慰之子)。

若看呂振中譯本的中文聖經，安慰之子，譯為鼓勵人的人。現代中文譯本聖經則譯為「鼓勵者」，NIV英文聖經譯為 **Son of Encouragement**

巴拿巴屬利未支派，出生在祭司家族，原住在塞浦路斯(居比路)，後來移居耶路撒冷，大概是在他移居耶路撒冷後，相信了耶穌，歸入主耶穌基督的名下。

之後，巴拿巴就是這樣屬靈生命一路成長，特別在他如何幫助剛歸主的掃羅(後稱保羅)身上，可以見到。他可以說是教會中不可多得的好信徒，門徒稱為基督徒，是從安提阿起首，可以說，是從巴拿巴起首，特別是他與保羅和教會的弟兄姊妹一起一年後開始的。

門徒能稱為基督徒，由安提阿起首，想與巴拿巴，保羅在那裏住上一年後，其他人看到而這樣稱呼，不無關係。

(二) 巴拿巴值得我們學習的地方，有以下各點:

(1) 安慰鼓勵 --- 徒4:36

徒4:36「有一個利未人，名叫約瑟，使徒稱他為巴拿巴。(巴拿巴繙出來就是安慰之子)，生在塞浦路斯。」

巴拿巴原名約瑟，可能是在他加入傳道後，使徒們才稱他為巴拿巴，剛也說，巴拿巴繙出來是安慰之子，就是安慰人的能手。可能他有著這獨特恩賜，所以這外號，成為美名，其他譯本告訴我們，巴拿巴不只是安慰之子，他是鼓勵人的人，是一鼓勵者，意思謂，若你做錯了，做得不好了，巴拿巴可能會對你說，不用那麼難過，也不用那麼傷心，可以再來一次吧!內中包括著給人鼓勵，鼓勵著在何處跌倒，那就應在何處站起來。

其實安慰鼓勵的事不容易做，因為做這安慰鼓勵之事，總多是在人有困難的時候做的，而且不是等人的邀請，乃是要主動去做，要有觀察力，留意到別人的需要。

做這些事，金錢猶在其次，最要緊的是本身要有條件，即要有信心，有愛心，有同理心，有同情心，要有願意服事人的心，也要有耐心及溫柔的心。

和合本聖經譯為勸慰子，故可想到，巴拿巴若看到弟兄姊妹中間有裂口，就設法並抓緊時間要去修補，見有誤會，他就會勸他們學習彼此諒解，包容，如有嫌隙，勸他們彼此寬恕，如有憂傷，可能引用聖經給他們安慰，並鼓勵他們。巴拿巴，真如其名。

(2) 慷慨奉獻 --- 徒4:37

徒4:37「他有田地，也賣了，把價錢拿來，放在使徒腳前。」

當時，耶穌升天後不久，信了耶穌的基督徒所要面對的困難十分多，不少人因為接受相信這位被人釘死在十架的拿撒勒人耶穌後，要與家人疏離，甚或被逐出家門，並且斷絕經濟的來源，飽受失業，流浪，逼迫之苦，因此，初期教會的信徒，為了實踐彼此相愛，他們一起生活，彼

此供應，互相幫助，巴拿巴就是最先有這樣的行動的人，那行動是甚麼？請看徒4:32-35的記載「許多信徒都一心一意，沒有一人說他的任何東西是自己的，都是大家公用。使徒以大能見證主耶穌復活；眾人也都蒙了大恩。他們當中沒有一個缺乏的，因為凡有田產房屋的都賣了，把所賣的錢拿來，放在使徒腳前，照每人所需要的，分給每人。」

有一點較特別，就是凡有田產房屋都賣了，把所賣得的錢拿來，想應不只是巴拿巴有田產房屋，不是只有他一個人賣了田產房屋，但是只有巴拿巴的名字被聖經記載下來。為甚麼？可能的原因是，巴拿巴是帶頭奉獻的人，在別人遲疑的時候，他已經奉獻出來，並且是甘心樂意的，也因此感動著別人，學習了他的榜樣。

有人說，巴拿巴的慷慨奉獻固然好，但以後的生活怎麼樣呢？兒女教養又如何呢？一日無錢，許多事情都不能解決，實在真的要保留一點吧!!!

若再深入想一想，可能這真是信心的功課，沒有這樣的信心不能做哩！再看巴拿巴，他樂於奉獻，甚至在當時，可能是完全的奉獻，之後，聖經沒有記載及他生活困難，反而記載及他還有能力接待客旅，招待保羅，而且地位升得很高，作了耶路撒冷總會的代表，也作安提阿差會的代表。

今天，神沒有要我們這樣做，因為我們不是在這樣的政治環境中，這樣的環境當中，今天，在澳洲，應沒有人，沒有相信了耶穌的弟兄姊妹，因相信耶穌而受壓迫，要有像當日凡物公用的情況中，來維持。不過，我們也應明白奉獻的道理，甘心樂意奉獻，以拓展天國的福音，不但神喜悅，人也因此得拯救。

(3) 扶掖後進 --- 徒11:25-26;徒15:38-41

徒11:25-26「他(巴拿巴)又往大數去，找掃羅，找著了，就帶他到安提阿去。他們足有一年的工夫，和教會一同聚集，教導了許多人，門徒稱為「基督徒」是從安提阿開始的。」

掃羅(後稱保羅)，(徒13:8起掃羅又名保羅;。掃羅;願欲也;保羅;小也)。歸主後，徒9:26掃羅到了耶路撒冷，想與門徒結交，大家卻都怕他，不信

他是門徒。不過，巴拿巴獨具慧眼，接待他，徒9:27「只有巴拿巴接待他，領去見使徒，把他在路上怎麼看見主，主怎麼向他說話，他在大馬色，怎麼奉耶穌的名放膽傳道，都述說出來。」並且，介紹掃羅給各使徒認識，有巴拿巴的作保，幫助保羅不少。

因掃羅過去是逼迫教會的，雖然悔改歸了主，仍然是被冷落，未得差派作任何工作，所以掃羅靜靜回大數去，先後七年。之後，剛好巴拿巴被差派到安提阿，其時安提阿教會相當興旺，信主的人也很多，巴拿巴深知自己的恩賜是安慰鼓勵，可以說是對內的，不是全然適合作開荒的工作，於是，把保羅提了出來，本掃羅的保羅，從此，開始用保羅的名字，(徒13:9)，結果，保羅就是這樣開始了他的傳福音工作的，也與巴拿巴在早期同工。

後來，讓我們看見，神是怎樣重用保羅，成為外邦人的使徒。倘若當日保羅沒有巴拿巴領出來，扶掖出來，從人的角度看，保羅是否有機會能作如此多事工，被神所重用，真不得而知。

當保羅第二次旅行佈道時，巴拿巴要帶馬可同去，保羅因馬可第一次旅行佈道時，半途而廢，所以，保羅極不希望馬可同行，就這樣，巴拿巴為要扶掖馬可，寧願與保羅分開，他與馬可另組一團隊，去作福音工作。倘若不是當時巴拿巴對馬可不嫌不棄，給他自新機會，從人來看，恐怕，可能我們今天在聖經中看不到馬可福音。也看不到保羅後來對馬可看法改觀的記載：

提後4:11「只有路加在我這裏，你來的時候把馬可帶來，因為他在服事上於我益。」

巴拿巴怎樣扶掖後進，在這些事例中，讓我們看到。在教會裏實需要有這樣的人，特別是在耶穌還未來的今天，我們需要傳福音，需要有人承傳，繼續有人去承接，尤其是當我們越來越老時，真的要新一代來接棒。聖經裏看到，巴拿巴扶掖保羅，後來保羅扶掖提摩太。舊約裏，看到摩西如何扶掖約書亞，以利亞又如何扶掖以利沙等的好例子。

(4) 熱心事奉---徒11:19-24;徒13:1-3

司提反殉道後，信徒四散，有的到了安提阿，聚集的人漸漸多了，但沒有中心領導人物，於是耶路撒冷總會，派了巴拿巴去擔任這項工作(徒11:19-24)。不久，自動回去大數找掃羅出來，幫助傳道。

接著，又受安提教會差派，與保羅一起攜帶捐款，上耶路撒冷賙濟窮人。辦完了，又帶馬可一同到安提阿事奉。

至此，安提阿教會成為一個具有規模的教會，而且有負擔要作差傳。聖靈吩咐，要差派巴拿巴和保羅去作這向外佈道的工作，這就是保羅第一次的旅行佈道。

徒13:1-3 「在安提阿的教會中，有幾位先知和教師，就是巴拿巴和稱為尼結的西面、古利奈人路求，與希律分封王一起長大的馬念，和掃羅。他們在事奉主和禁食的時候，聖靈說『要為我分派巴拿巴和掃羅去做我召他們做的工作。』於是他們禁食禱告後，給巴拿巴和掃羅按手，然後派遣他們走了。」

巴拿巴就是這樣和保羅開始第一次的宣教旅途。

(5) 不畏艱辛---徒13:45;50;徒14:9;14:22

徒13:45「但猶太人看見這麼多的人，就滿心嫉妒，辯駁保羅所說的話，並且毀謗他。」保羅被毀謗，巴拿巴是同工，一定是同樣對待。

徒13:50「但猶太人挑唆虔敬專貴的婦女和城內有名望的人，迫害保羅和巴拿巴，把他們趕出境外。」

徒14:19「但有些猶太人，從安提阿和以哥念來，挑唆眾人，並且用石頭打保羅，以為他死了，就把他拖到城外。」相信保羅被打，巴拿巴也不會不被打。

徒14:22「堅固門徒的信心，勸他們持守他們的信仰，說：『我們進入神的國，必須經歷許多艱難。』」

從上述經文，可知道巴拿巴與保羅，因著福音要被傳開，不畏艱辛。

(6) 虛懷若谷 --- 加2:1-13

虛懷若谷，就是胸懷像山谷一樣深廣。謙虛能容納別人的意見。長江之水後浪推前浪，是否真的可以接受??

當我們讀使徒行傳11至15章時，一個有趣的地方，可以留意一下。那就是聖經對巴拿巴和保羅名字的排列有所不同，起初是巴拿巴在先，稱作巴拿巴和提羅(徒11:30;12:25;13:2;13:7)，但後來，卻變了保羅在先，稱作保羅和巴拿巴(徒13:43;46;50;徒15:2;22;35)，為何會有如此的變化?

可能在這期間，保羅的恩賜漸見顯露，領袖的特質和教導的恩賜為巴拿巴所接納，所以，巴拿巴情願退居保羅之下，做其副手，他能虛懷若谷，就是看到重要的是福音要被傳開，個人的位份並不重要。

保羅是巴拿巴所扶掖的，地位，原應在保羅之上，但是巴拿巴知道，保羅是神所揀選的，向外邦人傳福音的高手，所以自動的由帶領的地位退居為輔助的地位。看剛讀的兩處經文，可以看到巴拿巴真的虛懷若谷。

另一處是加拉太書2:1-13，彼得和巴拿巴在安提阿原本和外邦信徒一起吃飯，但受割禮的猶太信徒來了。彼得和巴拿巴便與外邦人分開。保羅看見了這情況，與主耶穌教導的不合，與真理不符，就責備彼得，也責備巴拿巴。但巴拿巴沒有因為是提拔保羅的人而感到不高興，甚至認為保羅不識抬舉，也沒有因為保羅公開指責批評而老羞成怒，反而甘心接受保羅的責備，後來改變態度，這真的是虛懷若谷的表現。告訴你，受教於後輩，是不容易接受的。

(三) 讓我們一同向巴拿巴學習，教會正需要有如巴拿巴的人

巴拿巴不同於彼得，一次講道三千人信主，也不像保羅寫了十多封書信，今天留在聖經成為正典。但他卻是同樣被稱揚，說他是一個好人，滿有聖靈，大有信心，於是有許多人歸服了主。

巴拿巴被神所用，看不到他的明顯才幹，然而，在不多有關他在聖經的記載，卻可以歸納到上述的各點，足以予我們學習。教會需要人，更需要像巴拿巴的人。